Лекція 2. КЛАСИФІКАЦІЯ ВИТРАТ ВИХОДЯЧИ 
З НАПРЯМІВ ЇХ ОБЛІКУ

Цільова спрямованість: визначити особливості розподілу витрат діяльності виходячи з той мети, яка ставиться перед бухгалтером-аналітиком при розробці окремих управлінських рішень.
 
1. Класифікація витрат для оцінки запасів і визначення фінансового результату

Вичерпані й невичерпні. Невичерпні витрати – це засоби, витрачені на придбання будь-яких ресурсів, які в майбутнє принесуть прибуток. 

Наприклад, припустимо, що підприємство витратило грошові кошти на придбання сировини і матеріалів, які в майбутньому будуть використовуватися на виробництво продукції, отже, ці ресурси зможуть принести визначений дохід тільки в майбутньому, що робить витрати на їх придбання невичерпними, тобто не спожитими. 

Вичерпані – це витрати засобів на придбання ресурсів, які були витрачені для отримання прибутку і втратили здатність приносити дохід в майбутньому.

Наприклад, припустимо, що ми витратили раніше придбані ресурси на виробництво продукції, яку надалі реалізували і одержали прибуток, виражений в грошових коштах або дебіторській заборгованості. Отже, надалі куплені ресурси вже не зможуть принести прибуток, а значить витрати на їх придбання є вичерпаними (спожитими). 
У фінансовій звітності вичерпані (спожиті) витрати відображають у Звіті про фінансові результати як збільшення зобов'язань (дебіторської заборгованості) або зменшення активів у процесі поточної діяльності підприємства.
Невичерпні витрати відображаються у Балансі підприємства як збільшення зобов'язань (кредиторської заборгованості) або збільшення активів.

Витрати на продукт і витрати на період. Витрати на продукт – це витрати, пов'язані з виробництвом або придбанням товарів для реалізації (рис. 2.1). 

	ВИТРАТИ НА ПРОДУКТ
(виробничі витрати або собівартість продукції)



	Основні матеріали
	Основна праця
	Виробничі продукці витрати

	Матеріали, які можна фізично легко переробити в продукцію (наприклад, дерево в стіл)
	Витрати праці основних виробничих працівників на створення продукції, які можна відслідкувати (наприклад, праця робітників складального цеху)
	Всі витрати на виробництво продукції, окрім основних мате-ріалов і основної праці (наприклад, непрямі матеріали, непряма праця, комунальні послуги, амортизація виробничих будівель і устаткування)



	           Первинні витрати
	Додані витрати
(витрати, пов'язані з переробкою матеріалів в готову продукцію)



Рис. 2.1 – Елементи витрат на виробництво продукції

Витрати періоду – це витрати, що не включаються в собівартість запасів і розглядаються як витрати того періоду, в якому вони були зроблені (рис. 2.2).

	ВИТРАТИ ПЕРІОДУ
(невиробничі витрати)



	Витрати, пов'язані з реалізацією
	Адміністративні витрати

	Усі витрати по забезпеченню замовлень і доставці готової продукції і послуг клієнтам (напр., комісійні, реклама, амортизація торгового обладнання, транспортних засобів, доставка і зберігання готової продукції)
	Усі витрати на загальне управління підприємством в цілому (напр., зарплата адміністративних працівників, витрати на відрядження адміністративного персоналу, амортизація адміністративних будівель і офісного обладнання)



Рис. 2.2 – Елементи витрат періоду

З'ясувати відмінності між витратами на продукт (запасоємкими) і витратами на період на промислових і торгових підприємствах допоможе табл. 2.1.
Таблиця 2.1 Аналіз особливостей визначення витрат на продукт і період залежно від виду підприємства
	
Тип фірми
	Витрати на продукцію
	Витрати періоду
	Облік

	Торговель-не підпри-ємство
	Собівартість товарів, куплених у постачальників
	Витрати з реалізації:
зарплата продавцям;
амортизація торго-вельного обладнання; страхування торговельного
обладнання
Адміністративні витрати:
Зарплата управлінського персоналу; амортиза-ція офісного устатку-вання; страхування офісного обладнання
	Витрати на продукт відображаються на рахунках запасів до того моменту, доки товари (продукція) не будуть продані. У момент реалізації витрати відносять на витрати як собівартість реалізованих товарів.
Витрати періоду 
напряму списуються на рахунки витрат. Вони класи-фікуються як операційні витрати і зменьшують валовий прибуток

	Виробнича фірма
	Основні матері-али, основна праця, виробничі накладні витрати (включають всі витрати на виробництво, окрім основних матеріалів і основної праці)
	
	



У фінансовій звітності витрати періоду відображають у Звіті про фінансові результати у складі статті «Операційні витрати». 
Витрати на продукт відображаються в Балансі у складі статті «Запаси», а коли товари реалізуються їх відображають у Звіті про фінансові результати по статтях «Дохід (виручка) від реалізації продукції (робіт, послуг)» і «Собівартість реалізованої продукції».

Прямі й непрямі витрати. Прямі витрати – це витрати, викликані певним об'єктом (продукт, підрозділ, проект і т.д.), що дозволяє їх легко пов'язати з конкретним об'єктом обліку. Це дозволяє визначити дві основні особливості даного виду витрат:
- вони звичайно утворюються у процесі виробництва (збуту);
- відмова від конкретного об'єкту витрат (випуск продукції, вид діяльності, ліквідація підрозділу) ліквідовує ці витрати.

Наприклад, компанія використовує верстат для виробництва взуття. Амортизація цього верстата є статтею виробничих витрат, яку можна віднести на виробництво взуття: вона не пов'язана з виробництвом рукавичок, де використовується інший верстат. Зупинка виробництва взуття означає продаж цього верстата і анулювання витрат на його амортизацію.

Непрямі витрати – це витрати, що утворюються кількома об'єктами витрат (видами продукції, підрозділами, видами діяльності), що ускладнює їх безпосереднє віднесення до певного об'єкта. Особливості непрямих витрат:
- вони утворюються поза процесом виробництва (збуту) або признаються відносно декількох видів продукції;
- відмова від конкретного виду продукції не знищує ці витрати;
- відносяться до постійних; але в деяких випадках певні змінні витрати бувають непрямими, оскільки і їх важко віднести до конкретного виду продукції (наприклад, електроенергія для роботи верстатів).
Наприклад, зарплату начальника цеху не можна віднести до конкретного виду продукції: вона утворюється незалежно від виробництва того чи іншого виду продукції (взуття або рукавичок).

Основні й накладні витрати. За роллю в технологічному процесі виготовлення продукції і цільовим призначенням витрати підприємства підрозділяються на: основні й накладні. 
Основними є витрати, безпосередньо пов'язані з технологічним процесом виготовлення продукції. До них відносяться витрати, що входять до складу технологічної собівартості виробів (вартість сировини, матеріалів і напівфабрикатів; вартість палива і енергії, витрачених на технологічні цілі; витрати на оплату праці виробничих робітників і відрахування на соціальні потреби; витрати з експлуатації виробничих машин і устаткування та ін.). 
Накладні витрати утворюються у зв'язку з організацією, обслуговуванням виробництва, реалізацією продукції і управлінням. Вони складаються з комплексних загальновиробничих, адміністративних і збутових витрат. Їх величина залежить від організації виробничо-комерційної діяльності, ділової політики адміністрації, тривалості звітного періоду та інших чинників. 
Розподіл витрат на основні й накладні заснований на тому, що в собівартість продукції повинні включатися тільки виробничі витрати. Вони формують виробничу собівартість виробу і використовуються для розрахунку собівартості одиниці продукції. Накладні витрати використовують для забезпечення процесу виробництва і реалізації продукції, а також функціонування підприємства як господарської одиниці, в зв'язку з чим виникає необхідність їх розподілу між окремими видами об'єктів витрат пропорційно обраній базі (кількість виробленої продукції, прямі витрати, основна заробітна плата основних виробничих робітників і т.д.)


2. Класифікація витрат на виробництво для оцінки запасів і визначення фінансового результату

Релевантні й нерелевантні витрати. Такой розподіл витрат застован на аналізі залежності витрат від специфіки, рішень які ухвалюються керівництвом підприємства. 
Релевантними (тобто істотними, значними) є витрати, розмір яких може бути змінений унаслідок ухвалення певного управлінського рішення. Зокрема, витрати минулих періодів не можуть бути релевантними, оскільки вплинути на них вже не можна. У той же час альтернативні витрати (упущена вигода) є рельовантними для ухвалення управлінських рішень щодо вибору певного варіанта дій. 
Нерелевантні витрати – це витрати, що не залежать від ухвалення рішення. 
Постійні й змінні витрати. Залежно від впливу об'єму виробництва на суму витрат їх можна підрозділити на: постійні і змінні.
До постійних відносяться витрати, абсолютна величина яких із збільшенням або зменшенням об'єму виробництва продукції щодо релевантності не змінюється. До них можна віднести: витрати, пов'язані з обслуговуванням і управлінням виробничою діяльністю, витрати на забезпечення господарських потреб підприємства, амортизація основних засобів, заробітна плата адміністративного персоналу, відсотки по кредиту і т.д.

Наприклад, компанія орендує ділянку землі для свого взуттєвого підприємства. За цю землю доводиться платити орендну плату в розмірі               15 000 грн. Ця стаття витрат утворюється незалежно від об'єму виробництва підприємства (рис. 2.4). 

Рис. 2.4. Тенденції динаміки постійних витрат в залежності від зміни об’єма виробництва
Ця стаття витрат залишається незмінною при обсязі 30 і 120 одиниць продукції. При цьому якщо витрати по виплаті орендної плати за земельну ділянку розподілити на весь випуск і розрахувати постійні витрати на одиницю продукції, то спостерігається така тенденція (рис. 2.5).

Мал. 2.5 Динаміка зміни величини постійних витрат на одиницю товарів

Змінні витрати – це витрати, абсолютна величина яких зростає або зменшується при збільшенні або зменшенні об'єму випуску продукції. 
До них можна віднести: витрати на матеріали, витрати на оплату праці (відрядна заробітна платня) основних виробничих робітників, оплата енергії і палива на технологічні потреби, комісійні і т.д.
Наприклад. Компанія виробляє шкіряне взуття; оскільки кожна пара вимагає однакову кількість сировини (шкіри), то ця стаття витрат змінюється прямо пропорціонально кількості продукції, що виробляється (рис. 2.6). 

Рис. 2.6. Тенденції динаміки постійних витрат залежно від зміни обсягу виробництва

Витрати = Вартість одиниці сировини × об’єм виробництва

При кожному збільшенні об'єму на х % витрати на сировині виростуть на х%.

Мал. 2.7 Динаміка зміни величини змінних витрат на одиницю товарів

Таблиця 2.2-Поведінка змінних і постійних витрат
	Витрати
	Загальні
	На одиницю

	Змінні витрати
	Загальна сума змінних витрат збільшується або змен-шується прямо пропорційно змінам об'єму виробництва
	Змінні витрати на одиницю продукції залишаються незмінними

	Постійні витрати
	Загальна сума постійних витрат залишається однако-вою незалежно від об'єму виробництва
	Постійні витрати на одиницю продукції зменшуються при підвищенні об'єму вироб-ництва та збільшуються, коли об'єм виробництва знижується



Маржинальні й середні витрати. При ухваленні управлінського рішення щодо доцільності проведення того чи іншого заходу використовують розподіл витрат на маржинальні й середні.
Маржинальні витрати – це витрати на виробництво додаткової одиниці продукції.
Середні витрати – це сума витрат, які фактично понесені на виробництво одиниці продукції, виходячи з фактичної кількості одиниць.

Реальні й можливі витрати. Реальні витрати – це витрати, які вимагають виплати грошових коштів або використання інших активів і відображаються в бухгалтерських регістрах у міру виникнення.
Можливі витрати – це вигода, яка втрачається коли вибір одного напряму дій вимагає відмови від альтернативного рішення. Вони не відображаються в регістрах обліку і беруться до уваги тільки при використанні обмежених ресурсів.
3.Класифікація витрат для здійснення процесу контролю і регулювання

Для контролю діяльності окремих підрозділів і оцінки роботи їх керівників усі витрати можуть бути розділено на контрольовані й неконтрольовані.
Контрольовані витрати – це витрати, які менеджер може безпосередньо контролювати або справляти істотний вплив.
Неконтрольовані витрати – це витрати, які керівник безпосередньо не може контролювати або не може на них впливати (переоцінка основних засобів, що призвела до збільшення сум амортизаційних відрахувань, зміна цін на паливно-енергетичні ресурси і т.п.) 


Класифікація витрат на контрольовані й неконтрольовані лежить в основі побудови системи обліку витрат за центрами відповідальності.


4. Порівняльний аналіз обліку витрат на промислових і торговельних підприємствах

Більшість методів обліку витрат можуть застосовуватися у різних галузях господартва незалежно від цілей їх функціонування: у промисловості, транспорті, держбюджетних установах. Проте існують певні особливості обліку виробничих витрат на торгових і промислових предпрятіях. Це зокрема стосується методики розрахунку собівартості виробленої продукції для промислових підприємствах і собівартості реалізованих товарів – на торгових (рис. 2.8). 
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Виробничі
 
накладні
 
витрати
Залишок
 
незавершеного
 
виробництва
 на 
кінець
 
періоду
Запаси 
товарі
в
 
на
 початок 
періоду
Собівартість
 
придбаних
 
товарі
в
Запас
и
 
товарів
 на 
кінець
 
періоду
Продажі
Собівартість
  
реалізованих
 
товарі
в
Валовий
 
прибуток
Операційні
 
витрати
Адміністративні
 
витрати
Витрати
 на 
збут
Операційний
 
прибуток
Запас
и
 
готової
 
продукції
 на початок 
пер
іоду
Собівартість
 
виробленої
 
продукції
Запас
и
 
готової
 
продукції
 на 
кінець
 
пер
іоду
)


                                   +



                                   –



                                  =



Торговельне підприємство


                                     +                                        –                                       =  




                                     –                                       = 

                                                                                                    –
                                            


                                                                                                    =
                                                                                              




                           –                                = 



Мал. 2.8. Аналіз методики обліку витрат на промислових і торговельних підприємствах








Издержки (рента)	 	30	60	90	120	150	180	210	240	15000	15000	15000	15000	15000	15000	15000	15000	15000	Обсяг

Витрати
на оренду, грн.



30	60	90	120	150	240	500	250	166.6666666666666	125	100	62.5	Обсяг

Витрати на одиницю, грн.


 	30	60	90	120	150	180	210	240	0	30	60	90	120	150	180	210	240	Обсяг

Витрати
(сировина), 
грн.



30	60	90	120	150	180	210	240	1	1	1	1	1	1	1	1	Обсяг

Витрати на одиницю, грн.



Ëåêö³ÿ 2. ÊËÀÑÈÔ²ÊÀÖ²ß ÂÈÒÐÀÒ ÂÈÕÎÄß×È 

 

Ç ÍÀÏÐßÌ²Â

 

¯Õ ÎÁË²ÊÓ

 

 

Ö³ëüîâà ñïðÿìîâàí³ñòü: 

âèçíà÷èòè îñîáëèâîñò³ ðîçïîä³ëó âèòðàò 

ä³ÿëüíîñò³ âèõîäÿ÷è ç òîé ìåòè, ÿêà ñòàâèòüñÿ ïåðåä áóõãàëòåðîì

-

àíàë³òèêîì 

ïðè ðîçðîáö³ îêðåìèõ óïðàâë³íñüêèõ ð³øåíü.

 

 

 

1. 

Êëàñèô³êàö³ÿ âèòðàò äëÿ îö³íêè çàïàñ³â ³ â

èçíà÷åííÿ ô³íàíñî

âîãî 

ðåçóëüòàòó

 

 

Âè÷åðïàí³ é íåâè÷åðïí³. 

Невичерпні 

витрати 

–

 

це 

засоби, витрачені на 

придбання будь

-

яких ресурсів, які в майбутнє принесуть прибуток. 

 

 

Наприклад,

 

припустимо, що підприємство витратило грошові кошти на 

придбання сировини і матеріалів, які 

в майбутньому будуть 

використовуватися на виробництво продукції, отже, ці ресурси зможуть 

принести визначений дохід тільки в майбутньому, що робить витрати на їх 

придбання невичерпними, тобто не спожитими. 

 

 

Вичерпані 

–

 

це 

витрати засобів на придбання ресу

рсів, які були 

витрачені для отримання прибутку і втратили здатність приносити дохід в 

майбутньому.

 

 

Наприклад,

 

припустимо, що ми витратили раніше придбані ресурси на 

виробництво продукції, яку надалі реалізували і одержали прибуток, 

виражений в грошових к

оштах або дебіторській заборгованості. Отже, надалі 

куплені ресурси вже не зможуть принести прибуток, а значить витрати на їх 

придбання є вичерпаними (спожитими). 

 

У фінансовій звітності вичерпані (спожиті) витрати відображають у Звіті 

про фінансові резуль

тати як збільшення зобов'язань (дебіторської 

заборгованості) або зменшення активів у процесі поточної діяльності 

підприємства.

 

Невичерпні витрати

 

відображаються у Балансі підприємства як 

збільшення зобов'язань (кредиторської заборгованості) або збільшення 

активів.

 

 

Витрати на продукт і витрати на період. 

Витрати на продукт 

–

 

це 

витрати, пов'язані з виробництвом або придбанням товарів для реалізації

 

(рис. 2.1)

. 

 

 

ÂÈÒÐÀÒÈ ÍÀ ÏÐÎÄÓÊÒ

 

(

âèðîáíè÷³ âèòðàòè 

àáî 

ñîá³âàðò³ñòü ïðîäóêö³¿)

 

 

Îñíîâí³ ìàòåð³àëè

 

Îñíîâíà ï

ðàöÿ

 

Âèðîáíè÷³ ïðîäóêö³ âèòðàòè

 

Ìàòåð³àëè, ÿê³ ìîæíà 

ô³çè÷íî ëåãêî 

Âèòðàòè ïðàö³ îñíîâíèõ 

âèðîáíè÷èõ ïðàö³âíèê³â íà 

Âñ³ âèòðàòè íà âèðîáíèöòâî 

ïðîäóêö³¿, îêð³ì îñíîâíèõ ìàòå

-

